

## INFORMACIÓN GENERAL TELEFÓNICA

### En la reunión celebrada ayer por la minoría radical, el señor Lerroux pronunció un discurso que ha sido unánimemente elogiado, por su exaltada emoción y patriotismo

### Terminó la vista de la causa contra los miembros del Tribunal que dictó los fusilamientos de Jaca

## OPINIONES DESDE MADRID

Las izquierdas se les escapó definitivamente el señor Maura, y según ha hecho constar el señor Bravo y García Ferrer en la reunión de los representantes de los partidos de izquierda.

El jefe conservador se siente decepcionado, y se aparta de sus aliados de los últimos meses, repudiando la legitimidad republicana de la CEDA.

¿Durará mucho esta nueva posición del señor Maura? ¿Se sentirá atraído por el señor Gil Robles y se decide a emprender camino hacia él?

Hubo un tiempo en que propuso al señor Martínez de Vea la unión de agrarios y conservadores. Aquel no se mostró convencido de la necesidad de esta unión y esta no se hizo.

El señor Maura tiene un inmenso orgullo para ser aplaudido sin reservas por las masas, la jornada del 11 de mayo de 1934 sea la quema de conventos y conventos, por no haberse conducido el día 10 del mes de mayo y la que sirvió desmochando los Ayuntamientos derechistas, legítimamente elegidos el 12 de abril.

Los arrebatados, sin embargo, es el reino de los cielos, las izquierdas presisan el curso de los conservadores y derechas lo ganan en cambio.

El señor Maura nos dirá si estos o no su última postura.

¿Engañamos en cuenta lo impudente de su temperamento, que un día ha hecho estar coaligado al señor Lerroux para combatir al Gobierno Aznar, y que otro jugó a la revolución con los elementos de izquierda contra el propio señor Lerroux.

¿Certo que no tomó, precisamente, parte en los sucesos de octubre; pero dijo como los demás jefes de izquierda su correspondiente asentimiento, rompiendo con el régimen.

¿Está visto que el triunfo del bloque gubernamental atrae a la adhesión.

¿Dijeron sino Chapaprieta, Abilio Calderón y el propio señor Maura.

Desde ayer tenemos otro bloque en frente del anterior: el constituido por Izquierda Republicana, por Unión Republicana, por los nacionales republicanos y por la Esquerra.

¿No cabe duda que es una solidaridad como otra cualquiera, aunque podrían en buenos principios patrióticos ponerse los republicanos.

¿Nuestros izquierdistas no tienen el menor escrúpulo por arrancar del brazo de quienes el 10 de octubre se sintieron separados en Cataluña.

¿Los de éllo, no tienen inconveniente, como lo hicieron en el banquete a Giral, en tributar una ovación clamorosa a la adhesión de Companys.

¿Este bloque en el que la Esquerra prepondera, ya dió señas de vida solicitando el "quorum" para la aprobación de la Ley Municipal, por cuya tática política se logra el retraso de la "actitud" de la ley.

¿Quita el sueño a las izquierdas, como se ha visto anteayer, el haber sobradas para la obra que se quiere realizar y en la cual hay problemas de verdadera urgencia que es preciso afrontar a toda costa.

¿No de esos problemas es el problema de la defensa nacional, para el cual aspira a obtener los mayores recursos la guerra, el ministro de Guerra, con la reunión que celebró para mañana de los generales jefes de las divisiones y los generales Franco y Fanjul.

¿España necesita estar preparada para todo evento, en especial para hacer respetar su neutralidad en el caso de un conflicto armado entre potencias europeas.

¿El señor Aznar, al encargarse de la cartera de Guerra, se encarga con un Ejército, mejor que el que se empeñó en deshacer.

¿Las maniobras de León, de las que se hizo, demostraron que algo se hizo, para rectificar la nefasta anterior y las maniobras realizadas el mes pasado demuestran que la Marina necesita también la necesidad de

Madrid, 11 22,30.

### Extracto de la "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones que consideramos de interés:

Ceses y nombramientos de los altos cargos que hemos dado a conocer ayer.

Ampliando en otros diez millones de pesetas la subvención de veinte millones concedida a la Junta de Socorros de Asturias.

Concediendo un nuevo plazo de cinco días para la presentación de instancias, con objeto de tomar parte en el concurso de plazas para la provisión de plazas de médicos de Sanidad nacional.

Resolviendo el concurso entre médicos para ocupar las direcciones de los balnearios.

### "Diario Oficial de Guerra"

El "Diario Oficial de Guerra" publica en su número de hoy una disposición creando una comisión especial que entenderá en todo lo relacionado con el vestuario.

### Una disposición del ministro de la Guerra

Por el ministro de la Guerra se ha dispuesto que el cargo de subsecretario de dicho departamento no tenga más devengos que los que corresponden al general.

### ESTAFETA DE ALCANCE

## UN DUELO RIDICULO

Nadie podrá dudar que la biografía de los grandes hombres es una parte complementaria de la historia de su época. Hasta podría decirse que esas pequeñas historias de los hombres grandes vienen a ser algo así como la biografía rota, despedigada, a tramos, de la Historia misma.

Bien. Pues observando esos pedacitos escaalonados que son las vidas ejemplares—cuya ejemplaridad a veces no radica sino en lo atropellado, en el desorden personal o en el abandono indiferente y lacio de una bohemia elegante a fuerza de ser grotesca—nos tropezamos con la nota colorada del artista que en su vida tuvo tantos o cuantos duelos a muerte. Fácilmente se presenta el fenómeno—que al vulgarizarse dejó de serlo—en la vida de nuestros artistas, nuestros literatos y nuestros políticos de siglos anteriores. Los contemporáneos, en su mayor parte—pues todavía existen algunos que tienen un concepto tartufo de lo que significa el honor y la dignidad personal—, no brindan con tan inaudita frecuencia ese caso en el que el artista, el literato o el político deje de ser tal individuo para tomar posesión de su personalidad de duelista. Hoy ni aun los militares suelen batirse en el campo del honor.

Sencillamente, el duelo está en decadencia. Pero esto no quiere decir que tal sea la causa de hallarse en decadencia también el honor, que éste era casi siempre el móvil de los históricos desafíos. Ocurra, tan solo, que el duelo está anticuado, y que para un señor, hoy día, al no poder ofrecer a la curiosidad ajena esa nota de vivo tono en su biografía le concede tanta importancia como al que se le tache de inculco por no haber marcado los pasos del minué. El minué y el duelo han pasado a la historia. La razón es bien clara. El minué ha sido reemplazado por el tango, por el vals resurgente y por la estupididad de la carnicería, y el honor han sufrido grandes transformaciones en la conciencia de nuestra época.

Aquellos duelos que servían para limpiar el honor con la sangre del hombre que osó profanar sacrilegamente la alcaoba nupcial ajena, o manchar nuestro buen concepto y nuestra estimación personal profiriendo dicterios que fuera a prender en la rama superior mediata de nuestra genealogía, no tienen razón de ser en la actualidad. Hoy abundan las mujeres fáciles, hasta el punto de parecer la vida en las grandes urbes cosmopolitas fantásticas aproximaciones de cielos poblados por falsos ángeles envilecidos. Ha cambiado la moral de extremo a extremo casi, y la mujer no es ya la dama recatada, sonrosada de rubor, que escondía sus tobillos bajo una falda

de larga cola. Esto de una parte. De otra, que, cuando un señor tiene que ofender a otro no usa el léxico acro y violento, descarnado y duro, de entonces. Hoy, para advertir al desconocido con paño de mesa que diluye con nosotros sus horas en el café que con sus zapatos enlodados en riesgo de ser manchados de fango los cuchillos de nuestros pantalones, se le dice:

Tenga cuidado, señor; puede mancharse los zapatos con el roce de mis pantalones...

Aparte, naturalmente, que el honor es algo un tanto relativo. Y una cosa, si cosa puede llamarse, que si enloda no con una pistola niquelada ni con la agudez brillante de una espada con lo que mejor puede limpiarse. En nuestro siglo, para sacar brillo, se usa cascara de naranja agria untada de arena... Ya el hombre se ha dado perfecta cuenta de que el honor no era necesario defenderlo hasta que no subía en forma de astado aditamento hasta la misma frente. Aquello era una estupidez, y muchos de los hombres que fueron duelistas por esa causa, eran unos abominables hombres protervos. El honor se defiende siempre, si es que se tiene, o no se defiende nunca, porque no existe de una manera tangible y real.

¿Batirse? ¿Bah!... Es una de las estupideces más solemnes que han podido cometer los hombres en todos los tiempos.

Y ¿a qué viene todo esto? pensará el lector. ¡Ah! Pues que en nuestro tiempo de carnicería, hay todavía quien se acuerda del minué. ¿Ridículo? También yo lo creo. Bien está que una evolución histórica, pero nunca como práctica masoquista y veridalesca a la vez. Unos señores—Hildefonso Anabitarte Ansó y Antonio López Sierra—. En Madrid, discuten acaloradamente, suben el tono de su discusión y conciertan un duelo a muerte. ¿Admirable!... ¿Onomatopéyico!... ¿La oca!... Un coche cada uno. Carretera de Extremadura adelante. Un freno. ¿Pum... pum... pum... Y otro disparo, y otro y otro... ¡Y nada!!! No hacen blanco. Y al ruido de las detonaciones acude una pareja de la Guardia civil y los detiene.

¿Causa de esta jeringoza, de esta "deloreda"? ¿Cuestiones de negocio! ¿Para qué, al fin? ¿Para no hacer blanco!...

Francamente, unos hombres que no saben manejar una pistola no pueden ser, en manera alguna, buenos negociantes... Lo condena un principio de lógica de aquella razón pura y razón práctica de que nos habló Kant. Y sobre todo, ¿por qué habrán de ser tan ridículos estos contemporáneos evocadores de nuestra época romántica?

Carlos RIVERA GOMEZ

(Prohibida la reproducción)

te y media, no haciendo manifestaciones a la salida ninguno de los que asistieron a ella.

### El Tratado comercial con Dinamarca

Esta tarde han comenzado las conversaciones entre los delegados españoles y daneses, para concertar un Tratado comercial entre ambos países.

### Manifestaciones del ministro de Trabajo

En el ministerio de Trabajo fueron recibidos esta mañana los representantes de la Prensa por el señor Salmón, el cual les manifestó que se habían enterado de un escrito del Bloque Patronal, relacionado con la actitud observada por determinado delegado de Trabajo.

Añadió el ministro que con relación a este asunto sólo tiene que manifestar que el funcionario aludido ha sido trasladado a otra provincia, en virtud de una disposición dictada por el anterior ministro, señor Vaquero.

Dijo luego que hoy y mañana se dedicará a ultimar el articulado del proyecto del paro obrero, suponiendo que podrá someterlo a la aprobación de sus compañeros en el Consejo del martes.

Confía en que este proyecto no ha de encontrar oposición por parte de ninguno de los grupos parlamentarios.

Con objeto de remediar las necesidades más urgentes, se destinan para año y medio ciento cincuenta millones de pesetas, que se invertirán en acometer obras

llamadas de servicio, como son alcantarillados, saneamiento de aguas y también construcción de edificios para oficinas públicas.

Por otra parte, con la concesión de primas y subvenciones espera que se movilizarán en el mencionado plazo unos doscientos cincuenta millones de pesetas, y durante este tiempo puede quedar normalizada la situación política y social del país, logrando de esta forma la reconstrucción nacional.

### Habiendo con el señor Velasco

También fueron recibidos los representantes de la Prensa por el ministro de Agricultura.

Refiriéndose el señor Velasco a la cuestión triguera, dijo que él consideraba que el Estado no puede ser el comprador del trigo sobrante, y así lo hizo presente a sus compañeros en el Consejo celebrado ayer.

Añadió que se propone llevar a cabo una amplia reforma de la ley de Reforma Agraria.

### Dice el señor Calvo Sotelo

Un redactor de la Agencia Mencheta interrogó esta tarde al señor Calvo Sotelo, preguntándole si la pasada crisis tendrá repercusión entre las derechas.

—Creo—respondió el interrogado—que no deben alterarse las relaciones entre las derechas ni variar la táctica seguida hasta ahora, ya que por encima de las diferencias de criterio que podamos tener con el señor Gil Robles existen muchos puntos importantes en los que coincidimos.

## La reunión de la minoría radical

### La presidió el señor Lerroux

Esta mañana, como estaba anunciado, se reunió la minoría parlamentaria del partido radical bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux.

Asistieron los señores Alba Rocha, Marraco, Hidalgo, Salazar Alonso y casi todos los radicales que ocupan altos cargos y muchos diputados.

Al terminar la reunión el señor Lerroux fué muy felicitado por el magnífico discurso que ha pronunciado.

Los periodistas interrogaron al jefe del Gobierno, respondiendo éstos que la referencia de la reunión la facilitaría don Emiliano Iglesias.

### La referencia de la reunión

En efecto, don Emiliano Iglesias entregó a los periodistas la siguiente referencia:

Comenzó la reunión explanando don Emiliano Iglesias el proceso de estas reuniones, en las cuales predominó en todo momento el principio de acatamiento al jefe y amor a la unidad del partido; pero por las circunstancias que han impuesto un trabajo penoso al jefe del partido, los compañeros de la minoría sintieron la necesidad espiritual de fortalecer la disciplina, que fué siempre la característica más destacada del partido radical.

Los señores Alvarez (don Basilio), Mendizábal, Puig y Salgado, con elevado espíritu, hicieron manifestaciones que sirvieron de base al señor Lerroux para pronunciar una maravillosa lección de Derecho político, historizando toda la política republicana anterior y posterior a la instauración del régimen y haciendo un proceso de la labor patriótica realizada por él, sin que en ningún momento vacilase en sacrificarse, si ello servía para beneficiar los intereses de la patria y de la República.

Hubo de congratularse el señor Lerroux de que los últimos acontecimientos políticos hayan servido para confirmar ante la opinión las excelentes condiciones y posición del partido radical, que ensanchando la base de

la política republicana, logrando que los mismos que fieramente le han combatido y llegaron a los extremos más condenables en la injusticia y la calumnia, no han tenido más remedio que rendirse ante la realidad de la consolidación que significa para el país la convivencia de los grupos que forman el actual Gobierno, cuya estabilidad es la garantía de las funciones normales de la política.

Repetió el señor Lerroux, con el asentimiento de todos, que es necesario hallar el medio que permita, sin alterar los trabajos que le impone su cargo, celebrar reuniones con frecuencia, para examinar juntamente y comentar los sucesos que influyen en la marcha del país, estableciendo la norma de que las directrices doctrinales pertenecen al organismo directivo del partido; lo cual, claro está, no implicaría disminución de la personalidad de la minoría parlamentaria.

En un párrafo de honda emoción aludió el señor Lerroux a las necesidades que determinan en los hombres públicos situaciones en las cuales han de superarse todas las contrariedades, para subordinarse a los supremos intereses de la patria.

Con este motivo tuvo frases de elogio para la capacidad y competencia de todos los que componen el actual Gobierno.

Finalmente se acordó celebrar una reunión el miércoles de la próxima semana, confraternizando luego en un banquete al cual asistirá también el señor Lerroux.

Estas reuniones se repetirán el primer miércoles de cada mes.

### Dice el señor Echeguren

El subsecretario de la Gobernación, señor Echeguren, que asistió también a la reunión del partido radical, manifestó a la salida a los periodistas que todas las noticias de ampliación sobre la referida reunión habían de ser tachadas por la censura, por lo cual podrían evitarse el trabajo de hacerlas.

### El señor Lerroux y los periodistas

El señor Lerroux acudió esta tarde al palacio de la Presidencia, manifestando a la entrada a los representantes de la Prensa que no tenía ninguna noticia que comunicarle.

A las ocho y quince salió el jefe del Gobierno, conversando brevemente con los informadores antes de subir a su automóvil.

Insistió en que no tenía ninguna noticia que comunicarle, y entonces uno de los reporteros le dijo:

Por lo que parece la tranquilidad es absoluta.

—Sí, señor—respondió el jefe del Gobierno—y hace falta que dure y que no sea el silencio de la muerte.

—Ha sido interesante la reunión de la minoría radical?—preguntó otro de los periodistas.

—Ya han visto ustedes que no se han tomado acuerdos. El único que ha sido el de reunirnos todos los primeros miércoles de mes para cambiar impresiones y para comer, quizá por aquello de que "los dueños con pan son mejores".

### Manifestaciones del señor Guerra del Río

Refiriéndose a la situación política manifestó el ex ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, a la salida de la reunión de la minoría radical, que ninguna organización republicana ha sentido más hondamente la influencia de las derechas que el partido radical, a pesar de lo cual ninguna otra fuerza es menos responsable de lo ocurrido.

Añadió que sin la excesiva complacencia que algunos partidos republicanos de izquierda tuvieron con los socialistas no se hubiera producido la reacción de derechas, cuyas consecuencias todos los republicanos han de lamentar y soportar en la actualidad.

### OTRAS NOTICIAS

#### La vista de la causa por los fusilamientos de Jaca

Esta mañana ha terminado la vista de la causa contra los procesados con motivo de los fusilamientos de Jaca.

El señor López Martínez, defensor del general Gay, expresó su extrañeza ante la creencia de que para exaltar a unos mártires es preciso producir otros.

Pide que aquellos acusadores que están sinceramente convencidos de que los procesados han cumplido con su deber, tengan la valentía de retirar las acusaciones.

El señor Goicoechea, que defende a los demás miembros del Consejo de guerra, comienza diciendo que ha dejado a la puerta su matiz político, resaltando a continuación que apenas habrá un sólo país que no castigue con energía el delito de rebelión.

Sigue diciendo que las rebeliones han surgido casi siempre de los nuevos rumbos de los pueblos, por lo cual dentro del concepto histórico él no se opone a la glorificación de Fermín Galán y García Hernández.

Niega que exista delito de prevaricación y dice que una vez emitida la acusación contra el señor Berenguer quedaba totalmente destruido el concepto de coacción cerca de los juzgados.

Añade que el capitán García Hernández se presentó a las fuerzas leales con dos propósitos: con la pretensión de que éstas se sumasen al movimiento revolucionario o para pedir la suspensión de las hostilidades.

Rebate la afirmación de que García Hernández no tuviera mando, leyendo para ello algunas páginas de un libro de Graco Marsá sobre la revolución de Jaca, en el cual se copian algunas órdenes dictadas por el mencionado capitán.

Se congratula de la inhibición del Tribunal Supremo en este asunto y de que el fiscal de la República haya retirado las acusaciones.

El fiscal pregunta al presidente si se ha recibido algún escrito referente a este asunto durante las últimas veinticuatro horas, respondiéndole aquél negativamente.

Después de rectificar brevemente todos los oradores, se suscitó el siguiente debate:

**Sillas para niños DESDE 25 PESETAS BAZAR «LOS CHICOS» Castelar, 1**

**CASA YAÑEZ**  
Liquidamos  
10.000 gabardinas  
Precio único  
30 pesetas  
**CASA YAÑEZ**  
(Frente al Banco de España)

**ALQUILO piso con hermosa galería a la calle de Santiago, número 2. Amplias habitaciones y calefacción. Acabado de reformar.**

LA MAS FUERTE SENSACION EMOTIVA DE SU VIDA LA EXPERIMENTARA ADMIRANDO

SOR ANGELICA

Una obra que refleja la inmensa ternura y dolor de las madres. La propia vida con todos sus matices sentimentales.

LINA YEGROS RAMON SENTMENAT



en el niño ARTURITO GIRELLI

SOR ANGELICA

PRIMERA PELICULA DE LA SERIE 'ORO NACIONAL' EDITADA POR SELECCIONES CAPITOLIO.

Hace reír, hace llorar y no se olvida nunca.

UN FILM ESPAÑOL QUE SUPERA A TODOS ESTRENO, HOY DOMINGO, A 7'30 Y 10'30

en el TEATRO CIRCULO

A las 5'15

Eddie Cantor en TORERO A LA FUERZA

A las 3'15

George O'brien en VIDA AZAROSA

PRONTO

Tarzán y su compañera

Gran Café - Bar Mercantil

PALACIO DE LAS VARIEDADES

GRAN TEMPORADA DE ZARZUELA PROGRAMA PARA HOY

A las 2'30 de la tarde.—Éxito de la bellísima y gentil bailarina ENCARNITA DE LERMA

Romanzas cantadas por elementos de la agrupación 'NAVARRO' A las 7 1/2 de la tarde Sección Vermouth, bailes por la gentil bailarina ENCARNITA DE LERMA.

La hermosa zarzuela en un acto

LA VIEJECITA

A las 10,30 de la noche.—Preciosa zarzuela en un acto

EL POBRE VALBUENA

Próximo debut de una gran atracción 3 SEÑORITAS FRANCESAS 3

ESPECTACULOS

"Sor Angelica", el sensacional estreno de hoy en el Teatro Circulo

Hacia tiempo que anhelábamos el poder reconocer paladariamente, con toda sinceridad, que habíamos encontrado una película española que no sólo pudiera parangonarse con las mejores extranjeras, sino que las aventajara. Afortunadamente, sin jactancia alguna, nos es dable afirmar que "Sor Angelica" ha cumplido todos nuestros deseos, por muy exigentes que queramos ser.

"Sor Angelica" es la revelación de la temporada, es de esas películas que lanzan los productores una cada década, ha batido

todos los "records" de público, habiéndose logrado con ella resultados inverosímiles.

"Sor Angelica" es una obra que hace sentir una intensa sensación emotiva a la persona más sensible, sus escenas de profundo realismo conmueve y hacen palpitar profundamente emocionando al ser más apático, posee además como ninguna otra película, la armonía entre lo cómico y lo serio, por eso ha dicho muy acertadamente un crítico que "Sor Angelica" contiene "una risa y una lágrima en cada metro de celuloide".

"Sor Angelica" la protagonizan Lina Yegros, con Ramón de Sentmenat y el prodigioso niño Arturito Giselli.

"Sor Angelica" es una joya del cine español y su estreno en Lugo será el acontecimiento de la temporada.

NOTICIARIO MUNDIAL

Las relaciones germano polacas

Varsovia.—La descarada intervención de las autoridades alemanas en las últimas elecciones de Dantzing han acabado por agotar las buenas disposiciones de Polonia hacia Alemania, así que el idilio entre Varsovia y Berlín puede considerarse como concluido.

La confirmación de este estado de cosas puede verse en la decisión del Gobierno nazista de Dantzing de devaluación del florin, asperamente combatida por los demás partidos, así que la tregua establecida en consecuencia del acuerdo entre los dos países ha tomado fin:

Los trenes más rápidos

Londres.—Para luchar contra la competencia del automóvil, las Compañías ferroviarias han tenido que mejorar la velocidad de los trenes.

En Alemania, el "Hamburgüés Volante", con locomotora Diesel eléctrica alcanza una velocidad media de 123,6 kilómetros por hora; en los Estados Unidos, el tren Chicago-Minneapolis, con la comotora de vapor calentada por aceite pesado, desarrolla 100,2 kilómetros por hora; en Francia, el sudexpres, con locomotora de vapor, cubre en una hora el recorrido Poitiers-Angulema de 113 kilómetros; en Inglaterra, el "Cheltenham", de Avionn a Londres, desarrolla 125 kilómetros por hora; recientemente en un tren aéreo dinámico eléctrico ha recorrido la distancia entre Milán y Venecia a la velocidad comercial de 120 kilómetros, alcanzando en algunos trozos los 160 kilómetros por hora.

Línea aérea con Italia

Amsterdam.—Ha sido inaugurada una nueva línea aérea deslinada a unir Holanda con Italia. Los dos primeros aparatos, de construcción italiana, salieron de Milán a las 11,30 haciendo escala en Francfort a las 13 para volver a salir a las 14,20; a las 16, después de un vuelo regularísimo y magnífico, aterrizaron en Amsterdam, inaugurando así el servicio.

La crisis del turismo

París.—Un importante semanario ha realizado una investigación sobre la crisis del turismo

El mercado de trabajo

New York.—A pesar de todos los esfuerzos y de la legislación social inaugurada por Roosevelt, las condiciones del trabajo en los Estados Unidos, después de una breve mejora en la segunda mitad de 1933, siguen empeorando, ya que la media hora de trabajo por semana, ha bajado de 48 en 1929, a 32 en 1934; al mismo tiempo, el sueldo semanal pasaba de 50 dólares a 15 en 1933, para subir a 20 dólares depreciados en 1934.

Los judíos en la Prensa rumana

Bucarest.—Según una información de "Servicio Mundial", más del 60 por ciento de los redactores de periódicos rumanos son judíos: en el diario "Adevărul" hay 17 redactores rumanos y 21 judíos; en la "Gaceta" ningún rumano y 5 judíos; en la "Dreptatea", 7 rumanos y 4 judíos; en "Universal", 46 rumanos y 7 judíos.

"Hidro Electra del Eo" S.A. VEGADEO

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que, a partir del día 15 del corriente mes, queda abierto el pago del dividendo acordado repartir con cargo a los beneficios del Ejercicio de 1934 y contra cupón n.º 22.

Dicho dividendo, que asciende a 30 pesetas por acción, se satisfará en el domicilio social todos los días laborables de once a una.

Vegadeo, 8 de Mayo de 1935.

El Presidente del Consejo de Administración, TEODORO VEGA DÍAZ.

Para que la servidumbre no se fatigue, se hace que lustre

suelos y muebles con ENCAUSTICO ALIRON

Talleres "OMEGA"

RENTERÍA Fábrica de las máquinas para Café Expres "OMEGA" y "DELTA" Agente exclusivo para las provincias de Lugo, Orense y Pontevedra FEDERICO FOYO.-MONFORTE SUBAGENTE EN LUGO EDUARDO GARCÍA.-DOCTOR CASTRO, 7

mo en Francia, que, de 2.127.000 en 1927 ha bajado a 700.000 en 1934 con una correspondiente re-economía nacional, reducción de los beneficios para la gravada todavía por la limitación de los gastos individuales de los turistas.

Comparado el desarrollo del turismo en Italia, donde en 1934 han entrado cerca de 3.500.000 turistas extranjeros, dicho semanario llega a la conclusión de que el prestigio es uno de los más eficaces agentes turísticos.

Consecuencias de la crisis.

Bruselas.—Para cubrir diez plazas de agentes de Policía se han presentado 1.470 solicitudes, entre ellas, un grandísimo número de universitarios, tanto que las autoridades no han estimado conveniente publicar su número exacto para no contribuir al desaliento de la población.

Aumento de tráfico

La Dirección de los Ferrocarriles italianos del Estado comunica que en el mes de marzo se transportaron 3.642.731 toneladas de mercancías, contra toneladas 3.345.569 en el mismo mes del año anterior.

El movimiento de mercancías en los puertos ha aumentado en un 22 por 100.

Carreñas de perros en Alaska

Londres.—La Sociedad para el fomento de la raza canina en Alaska organiza cada año en el mes de abril una carrera de trineos arrastrados por perros del país sobre una distancia de 660 kilómetros que comprenden montañas, bosques, ríos, planicies y ventisqueros.

Esta carretera anual interesa muchísimo en toda Alaska: los trineos son arrastrados por tiros compuestos de ocho y hasta 18 perros que emplean de setenta a ciento veinte horas para cubrir el recorrido.

La reorganización del cine en Italia

París.—El Instituto Cinematográfico del Estado Italiano "Luca", ha adquirido el control de la Compañía Cinematográfica Pittaluga, y para la celebración del centenario del compositor siciliano Bellini, ha producido la película "Casta Diva", que ha sido presentada con gran éxito en París.

Próximamente se presentará una película de guerra realizada con una concepción italiana sobre un argumento basado en el libro del conocido periodista Paolo Morelli, que fué oficial de la tropa italiana.

Un Museo del libro italiano

Milán.—Con motivo de una reunión de editores, se anuncia la constitución en Roma de un Museo del Libro Italiano patrocinado por Mussolini.

En dicho Museo, se recogerán antiguas ediciones y recuerdos de la antigua industria editorial italiana, la que a fines del 400 contaba en Italia con imprentas con caracteres móviles en 73 ciudades, superando a todos los demás países.

Detención de dos agentes secretos nazistas

Berna.—En la frontera alemana ha sido detenido un agente secreto nazista cuando seña-

A. VELAYOS Especialista en Partos y Enfermedades de la Mujer

MEDICINA GENERAL Alumno interno de la Facultad Medicina de Salamanca y del Hospital Clínico Médico de Marina por oposición Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Los miércoles, tarde, gratis a los pobres Avenida Moret, (Puerta Estación), 14-1.º

SEÑORA

Usted puede aparentar diez años menos si hace desaparecer sus canas con la maravillosa creación LOCION CAPIOL Pídale en todas las Perfumerías Depositario: Droguería Coruñesa Panaderas, 12.- La Coruña

A. Grandío

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER MEDICO DEL HOSPITAL DE SANTA MARIA Consulta de nueve y media a once y media y de cuatro y media a seis y media. Glorieta de Pablo Iglesias, 17-1. Teléfono 249

Gran Café-Bar Unión

PUERTA DE LA ESTACION

Sala de espectáculos que presenta los mejores números de variedades

HOY, GRAN ÉXITO DE LA IDEAL PAREJA

GENE-ONTIN

Cultivan estos excelentes artistas un repertorio ameno y sugestivo, del que son creadores.

laba a las autoridades del Reich el paso de una caravana de católicos alemanos que regresaban de un peregrinaje a Roma. A su vuelta a Alemania, dichos peregrinos católicos fueron objeto de molestias por parte de las autoridades que les quitaron todos los distintivos y recuerdos que traían de su viaje.

En Lugano ha sido detenido un capitán de la Marina alemana que se dedicaba a la propaganda nazista.

Un "Barba azul" chino

Shanghai.—Las protestas de una esposa recalcitrante han hecho descubrir en Canton el caso de un banba azul aficionado a mudar con excesiva frecuencia de esposa, a pesar de las leyes que prohíben la poligamia. Afortunadamente el chino cincuentón, que ha tenido que pelearse con su dozada mujer, no es de instintos sanguinarios, y se limitaba a echar las mujeres de su casa sin las formalidades de divorcio. Ha ce trece años que el chino en cuestión se quedó viudo, y desde entonces a cada aniversario procuraba ahogar el recuerdo de su compañera volviendo a casarse, pero a los pocos días repudiaba la nueva esposa, hasta que el número 12 se reveló y llamó la atención de las autoridades sobre el caso.

La afluencia de novios

Roma.—En los tres primeros días de mayo S. S. recibió a un número excepcionalmente crecido de recién casados; 1.250 jóvenes matrimonios fueron a solicitar la bendición del Padre Santo en tan poco tiempo.

El almacenaje de trigos

Berlín.—A pesar de la escasez de la última recolección, los depósitos de trigos en los almacenes públicos marcan un constante aumento que confirma tratarse de una medida de las autoridades en previsión de un aumento de consumo y de dificultades de abastecimiento. El conjunto de depósitos, que era de 674.400 toneladas de trigo en el año 1933, subió a 1.320.000 en 1934 y es actualmente de toneladas 1.753.400; los depósitos de avena han seguido un aumento parecido.

Una operación quirúrgica en la Edad del Bronce

Londres.—En el región de Sussex ha sido encontrado un cráneo de mucho interés arqueológico, ya que corresponde a la Edad del Bronce. Lo más interesante del hallazgo es que el cráneo lleva las huellas de una verdadera trepanación que habría sido hecha mediante el instrumento de un hueso.

Lana Pluma De venta en "Casa Manolo" Plaza de la República, 13 (SOPORTALES)

Valbanera Balsa de Tabernero

Profesora en partos y practicante en Medicina y Cirujía Con cuatro años de prácticas en las clínicas del Gran Hospital de Santiago Ex comadrona de las sociedades benéficas del "Apóstol" y "Clases Laboriosas" LAVADOS E INYECCIONES Asistencia dentro y fuera de la población Consulta de 3 a 5 San Pedro, 25 y 27-2.º-Tel. 219

Clinica Médica - Quirúrgica - de - Jesús Sarmiento EX-INTERNO DE LAS CLINICAS DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO MEDICINA GENERAL, ESPECIALISTA EN PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER Y NIÑOS Manuel Becerra, 29 LUGO

TRASLADO La acreditada modista SUSANA MARTINEZ LOPEZ se ha mudado de San Marcos, 15, a la calle de Moret, 16, en donde se encuentra a disposición de su distinguida clientela, su moderno taller de confección con los últimos adelantos de la temporada. No olvidarse: Avenida de Moret, núm. 16. Lugo. TRASPASO BAZAR CASANOVA San Pedro, 6

pendió la vista, que quedó pendiente para sentencia.

El premio Mariano de Cavia

Ha sido concedido al premio Mariano de Cavia, correspondiente al pasado año de 1934, al periodista Eugenio Montes, por un artículo publicado en "A B C", remitido desde Viena, con el título "El entierro de Dollfuss". Mencheta.

Nombramiento de médico

La Sociedad de Socorros Mutuos de la pintoresca villa de Foz, en junta general celebrada recientemente, acordó adjudicar la plaza de médico de la expresada entidad, resolviendo el concurso de méritos abierto para tal fin, al joven galeno lucense don Manuel Villamarín. Al felicitar al señor Villamarín por el merecido éxito alcanzado, felicitamos también al pueblo de Foz por el acierto en la elección, ya que se trata de uno de los más aventajados alumnos de la Universidad de Santiago en los últimos tiempos.

Anúnciese en EL PROGRESO

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo

Por disposición del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, los tipos máximos de interés que regirán en todas las Cajas Generales de Ahorros, desde el mes de enero de 1935, son los siguientes: Imposiciones a tres meses. Uno y medio por 100 anual. Libretas ordinarias de ahorro, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas. Tres por 100 anual. Imposiciones a seis meses. 3'60 por 100 anual. Id. a doce meses o más. 4 por 100 anual. Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle de La Libertad, funcionando de once a una, todos los días laborables.

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Cofradía central LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente - Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - Seis sillones americanos, seis - Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Libertad, 14 (antes Reina), primer piso (encima de la joyería de Manso). Teléfono, 120.

NECROLOGIA

Las misas que se celebrarán en la parroquia de la Nova los días lunes 13 y martes 14 a las nueve de la mañana, serán aplicadas por los bienhechores vivos y difuntos de la Congregación de la Doctrina Cristiana de la ciudad parroquia y por el fomento y desarrollo de tan admirable y utilísima institución. El viernes 17 a las ocho de la mañana será la primera comunión de los niños de la catequesis, a la que se invita a todos los protectores de tan hermosa obra.

VIDA MILITAR

Baja

Ha causado baja en el regimiento número 12, por ingreso en el Instituto de la Guardia civil, el teniente de la compañía de ametralladoras del primer batallón, don José Díaz Rodríguez.

Lugo, San Sebastián, Biarritz, Lourdes, Burdeos, París, Niza, Mónaco, Marsella, Barcelona, Zaragoza, Madrid, Lugo Gran excursión 15 mayo 14 junio. Precio todo comprendido, 1.250 pesetas.

# Página cinematográfica del domingo

## La producción nacional

**La documental "Infinitos"**  
 He aquí el título de una documental hecha en España, con elementos españoles y realizada por Fernando G. Mantilla y Carlos Vela.  
 "Infinitos" es algo rotundamente feliz y acertado dentro de un género de films de corto rodaje. Comienza con unos planos de la Puerta del Sol en plena actividad ciudadana para seguir una bella foto de un viejo lenguaje barbas que a la es una calle implora la piedad repitiendo con martilleo: "No hay prenda comestible...". Y así, después de un ojo del pobre viejo muerto, se apesegados, sin expresión, sin que refleje las alegrías del mundo exterior vemos unos vivos, sonadores, ojos de un joven, y después unos de hombre hecho al trabajo y a seguido, los de un iacostumbrado a mirar al horizonte sin fin...  
 Así con esa prenda inmejorable de la vista llega el hombre al laboratorio a descubrir los infinitamente pequeños que en la sangre, en los vegetales en el agua, en la atmósfera y con la vista, también, cubiertos con los grandes lentes de los observatorios, descubren las mil posibilidades que ofrecen los astros y constelaciones infinitas. La película es un poema rimado, cinematográfico y sobre "infinitos" se desmenuza.  
 La documental "Infinitos" no es igual en su tipo en España. Es algo que al salirse de la marca, marca un jalón dentro de nuestra cinematografía.

**"Un río bien utilizado"**  
 El feliz realizador de "La ruta de Don Quijote", el admirado documental español de todos conocido, sirviéndose de la riberas del Llobregat ha hecho otro notable documental que comienza con unos preciosos planos del paisaje pirenaico al nacer del nacimiento del mismo río, y, siguiendo su curso, pasa en la cámara todo cuanto en su curso se desarrolla, crece o se transforma.  
 "Un río bien utilizado" es otro documental con el que su realizador Ramón Biadiu acredita nuevamente sus conocimientos nada comunes para la ejecución de esta clase de trabajos. Desde el molino rústico, primitivo, a la industria moderna, todo queda documentado en esta película. La parte central del film está dedicada a la industria del hilado y tejido así como a la vida que los obreros de este ramo textil hacen en sus colonias. Va ilustrado con un delicado fondo musical del más depurado gusto español.  
 Además de lo que tiene de curiosa e instructiva esta producción, sirve, a la vez, para presentar uno de nuestros mayores y principales progresos industriales. Tiene curiosidades como la de darnos a conocer las cuestiones jurídicas que se plantean por la utilización de las aguas del Llobregat, cuyos saltos, próximos unos a otros, hacen se consideren dañados entranbos.  
 Después de una serie de hermosas vistas de Montserrat, de Manresa y otros pueblos ribereños, termina con unas bellas perspectivas de la desembocadura del Llobregat en el Mediterráneo.  
**Imperio Argentina va a protagonizar "Nobleza baturra"**  
 De nuevo aparece en el "set" la primera "estrella" del "cine" español, Imperio Argentina. A los órdenes del prestigioso director Florian Rey y editada para Cifesa, la gentil y bella artista va a protagonizar el principal papel femenino, en la versión sonora de la obra de Joaquín Dicenta "Nobleza baturra".  
 Esta artista, toda gracia y talento, encarnación de la más genuina del alma hispana en todas sus variadas matizaciones, una vez más va a confirmar, en este nuevo "rol", el título bien ganado de novia de España con que crítica y público la distinguen, la miman y la llaman. A su temperamento emocional y expresivo

## Chismografía de Cinelandia

**Propio para animar los más hondos y delicados sentimientos de hondo raigambre popular le va admirablemente esta obra.**  
 Toda la ruda y fuerte pasión del alma aragonesa, muele para amar y sentir, y fuerte y tenaz para el deber y la voluntad, nos lo ofrecerán en este film su intérprete Imperio Argentina; su director, Florian Rey, y la casa editora, la primera marca nacional, Cifesa, que de este film quiere hacer la primera gran película sonora para Aragón y para España.  
 En los primeros días de mayo comenzó el rodaje de "Nobleza baturra". El "set" recibirá una vez más a la incomparable Imperio Argentina con el júbilo natural. Que Imperio Argentina no sólo es alegría y gloria en la pantalla, sino que antes los estudios vivieron juveniles al arrullo de sus canciones y la caricia de sus sonrisas.  
 Terminadas las felicitaciones, Laughon expresó con entusiasmo: "Y a propósito de películas... he encontrado un argumento magnífico, que podríamos filmar juntos con mucho éxito..." y procedió a explicar la historia con lujo de detalles, prolongándose de esta manera la conversación entre ambos, y subiendo al mismo tiempo la cuenta de la Cia. de Teléfonos por la llamada. Al cabo de los veinte minutos Laughon le preguntó: "¿Qué te parece, Leo, te agrada?"  
 Esta respondió: "Considerando lo que me has contado ya, te diré con franqueza que me parece que deja mucho que desear".  
 Y hablando de conversaciones, y de Londres.  
 Durante la última visita de Talullah Bankhead a la ciudad gris, le presentaron en un "party" a la señora de Patrick Campbell, estrella del teatro americano, quien exclamó, después del consabido "Tanto gusto, etc. Querida mía, ¿quién es usted?"  
 "Yo soy la señora de Pat Campbell", contestó la Bankhead, "y usted, ¿quién es?"  
 Actualmente están produciendo cierta película en la que aparecen varias religiosas, pero los hábitos que usan no se pusieron "de moda" hasta dos o tres siglos después de la época en que ocurre la acción!  
 Varios empleados del estudio "obsequiaron" a Wallace Beery con dos grandes "cakes" el otro día—pero al cortarlos, el actor se encontró con que uno era de madera y el otro de algodón, por lo que, después de llevarse tan gran chasco, se negó a partir un "tercer" que efectivamente "resultó ser de verdad!"  
 El resto de la compañía "davoró" el sabroso cake, y todos se negaron a compartirlo con Wally, a pesar de sus súplicas que terminaron en protestas.  
 Y hablando de cakes:  
 Hace muy pocos días un grupo de artistas y operarios de RKO se encontraban en las afueras de la ciudad, disponiéndose a filmar una escena campestre al aire libre, en la cual debía hacer acto de presencia un hermoso cake. Pero cuando todo estaba listo para tomar la escena, ocurrió algo que no estaba en el "script"... un enorme arco que había en el lugar se derrumbó, dando la casualidad que fue a caer sobre el cake... desbaratándolo por completo.  
 Debido a la enorme cantidad de gastos en que incurrirían de interrumpir la escena, era imposible esperar a conseguir otro...  
 Y fué entonces que Dewey Starkey, director auxiliar, concibió una gran idea:  
 Empezó por conseguirse varios periódicos, que enrolló en forma de cake; entonces, con varios tubos de crema de afeitar que procuró de los maquinistas, batió una pasta muy semejante a un merengue—tan semejante, que ni el más fervoroso gastrónomo hubiera podido diferenciarla... Cubrió todo el "cake" con una capa de "merengue" y varios fósforos grandes de madera, encendidos al momento de tomar la escena, sirvieron de velitas.  
 Las autoridades de Universal andan locas buscando una muchacha que pueda desempeñar el papel de Lillian Russell en su próxima cinta "Diamond Jim".  
 Lo que probablemente no saben estos por-hombres es que Lillian Russell, en persona, está colocada en sus propios estudios trabajando como taquígrafa en las oficinas de Harry Zehner, y que no sólo es buena taquígrafa, sino, ¡una real veterana de las tablas!  
 "Hy" Goldstein, conocido "adivino" hollywoodense, está asombrado de los inverosímiles hechos que su bola mágica de vidrio le revela.  
 Por ejemplo: "Hy" ha descubierto que Eddie Dowling, prototipo del irlandés puro, es en realidad francés—canadiense... Warner Oland, más conocido al público como Charlie Chan, el detective oriental, es tan sueco como la misma Garbo... Jack Pearl, el primer ciudadano irlandés de RKO, pertenece a la sufrida raza israelita... Douglas Fairbanks, con su nuevo acento tan inglés, sigue siendo un americano cien por cien... Emile Berone, el de los famosos Folies Bergere en París, procede de la tierra de los czares... Amos y Andy los dos conocidos negritos, son de la raza blanca... El Brendel, el cómico sueco, es en realidad gringo... Fifi O'rsay, la "petite Parisienne" es natural del Canadá... y así sucesivamente...  
 La historia real del comandante Frank Wead, autor de "Ceiling Zero," es casi tan dramática como su novela.  
 El comandante, quien se ha pasado varios años en Hollywood escribiendo argumentos para películas de aviación, es medio paralítico y tiene gran dificultad para caminar, por lo cual tiene que sostenerse en dos bastones.  
 Aunque Wead peleó en el cuerpo de aviación durante la guerra mundial y se cayó no una, sino tres veces en su aeroplano, no es esta la causa de sus lesiones.  
 Terminada la guerra—el viejo veterano se resbaló al subir una escalera y rodó al suelo—¡con tan mala suerte que se rompió el cuello!  
 Durante la exhibición de la cinta M-G-M "West Point of the Air", la Policía de East Cleveland, Ohio, contribuyó grande y desinteresadamente a su propaganda...  
 Parece que en esta cinta desempeña un papel secundario el teniente James T. Harris, viulante que ha desanareado desde entonces sufriendo de amnesia...  
 Y a las autoridades policíacas se les ha ocurrido que pueden encontrarlo con ayuda del cine, para lo cual han distribuido circulars entre todos sus oficiales rogándoles que no dejen de ver la película, y recomendándoles pongan especial atención a cierta escena en que aparece el desafortunado teniente. Una instantánea de esta escena acompaña la circular, para facilitar su identificación.

## Crítica de películas

**Forzosamente, por la gran cantidad de cintas que han sido sometidas a la sanción del juicio público, hemos de referirnos hoy a las que ofrecen un mérito verdaderamente destacado dentro del arte cinematográfico.**  
 En lugar de honor, por ser española y tener además valores suficientes para ello, habrá de situarse "La Dolorosa", producción que basada en la popularísima zarzuela de Serrano alcanza categoría de gran film, gracias a la inteligente dirección de Gremillon que ha sabido aunar la trama y redimir del estatismo teatral, procurándose al aire libre vistas y composiciones fotográficas bastantes en arte y calidad para no faltar todo a la excelencia auditiva de su bella y notable partitura. Es, pues, "La Dolorosa", no una zarzuela filmada, sino una producción auténticamente cinematográfica por los valores que la integran.  
 "Crisis mundial", de Perojo, tiene también dentro de su categoría condición suficiente para competir con la producción extranjera tanto por su tema de interesante acción, cuanto por lo fluido de su desarrollo, manifestado en la movilidad del objetivo y la perfecta trabazón de las escenas; a cuyos valores no es justo desdeñar los que aportan su interpretación, destacada por parte de Antoineta Colomé, Miguel Liger y Alfonso Tudela, siendo el tipo de éste último una auténtica creación interpretativa.  
 "El tren de las 8,47", de Exclusivas Huet, es una cinta humorística que responde perfectamente a su concepción artística, con la ventaja nada desdeñable de estar preñada de gracia nuestra aunque sea adaptación de un vodevil francés. Por sí ello fuera poco, los elementos técnicos aportados y su clara impresión sonora son garantía de mayores posibilidades futuras.  
 "El hijo perdido", de la Universal, es dentro de la producción extranjera, la cinta que más merece destacarse, ya que a lo humano del tema, y lo perfecto y vario de su ambientación, una tal cantidad de admirables fotografías artísticas que adquiere categoría de recopilación, superior en belleza artística a cuanto se ha visto y admirado hasta hoy. Toda la ingente atracción de las montañas alpinas y el crudo realismo de la emoción humana han sido captados y plasmados con verso y arte indiscutibles; mas, sin embargo, donde lo bello alcanza categoría



**"El estómago es el manantial de alegría de la vida"**  
 Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO  
 del Dr. Vicente  
 VENTA EN FARMACIAS

## Sección de anuncios breves

**MANUEL F. REIJA**  
 Director administrativo (A. de Negocios)  
 Asuntos generales:  
 Oficinas: García Hernández, 27  
 primero (antes S. Marcos). Teléfono 29. Lugo.

**Arriendos**  
 SE ALQUILA un local propio para almacen en el callejón del Hospital Viejo. Darán razón, Cilegón, 47.  
 SE ALQUILA el tercer piso abuhardillado de la casa número 4 de la Ruanueva. En los bajos de dicha casa, informarán de siete a ocho.  
 SE ALQUILA los pisos segundo y tercero de la casa número 8, de la calle de la Libertad (antes Reina).  
 Informarán en la Avenida de Montero número 11 primero derecha.  
 SE ALQUILA un piso de nueva construcción de siete habitaciones. Informarán: Ronda de la Marina 76.  
 SE ALQUILA frente a la puerta de San Fernando un local propio para garage u otra industria. Informarán: Ronda de La Compañía, 86.  
 SE ALQUILA el tercer piso abuhardillado de la casa número 4 de la Ruanueva. En los bajos de dicha casa, informarán de siete a ocho.  
**Arriendos**  
 SE ARRIENDA el cuarto piso número 9 de la calle Quiroga Basteros, cinco habitaciones, cocina, y cuarto de baño.  
 Informarán en la misma casa primeramente.  
**Subastas**  
 SE SUBASTA.—Tendrá efecto en términos de Crecente, kilómetro 4 de la carretera de Vivero a Molinos y aserradero, se verificará esta, el diecinueve de mayo próximo en el local de dichos terrenos. Para adquirir informes, diríjase a Manuel Otero y C. Meirama—Crecente.  
 SE SUBASTA.—Tendrá el día 19 del corriente mes de mayo a la hora de las cuatro en adelante, a quien también pertenecen las fincas que se subastarán, informará, don Carlos Rodríguez López, Procurador.

**Traspasos**  
 SE TRASPASA una tienda de comestibles y hospedaje por tener que ausentarse su dueño. Informarán en H. Goizir, Ronda Coruña número 5.  
 TRASPASO urge, negocio en sitio muy céntrico de la capital; informarán en esta administración.  
 TRASPASO taberna o Bar por tener los dos y no poder atenderlos, es buen negocio para el que lo sepa trabajar. Buenas facilidades de pago. También vendo cafetera "Omega", pequeña, muy barata. Informará, Manuel Becerra, núm. 1. "Bar Guillermo".  
 TRASPASO casa de comidas y hospedaje establecida en punto céntrico de esta capital. Informarán calle de Juan Montes, número 3 (esquina a Manuel Becerra), Lugo.

**Ventas**  
 SE VENDE o alquila chalet La Maruxa de Sta. Cristina todas comodidades, baño, agua fría y caliente, pozo motor, lavadero, garaje y huerta con frutales, tiene salida a la ría; informes en el mismo, y en Lugo Manuel Davila (Veral).  
 VENDE pareja piedras frías para molinos, medio uso, de 1,25 de diámetro en Casa Pedro de Rubin. Calle, Órce Ciguñeira, Sarria (Lugo).  
 VENTA se vende una casa de planta baja de nueva construcción en el lugar de Magoy, situada esta en la finca del tintorero. Para informes en la misma.  
**Cazadores**  
 VENDE perritos de caza, casta Sectre. Barrio del Polvorín número 11 Lugo.—F. Otero.  
 VENDE propiedad de tres casas Juntas libre de cargos reales con frente a la carretera de Castilla, cerquita de la puerta de San Pedro. Informará: Don Augusto Sierra, Plaza de la República número 18 bajo.  
 SE VENDE la casa número 18 de la Avenida de Montero Ríos, de dos pisos y huerta con varios frutales. Informes, don Dositeo López Díaz, Procurador, Manuel Becerra, 24 bajo, o Ronda de Castilla, 12 segundo.  
 SE VENDE la casa número 5 de Manuel Becerra. En Juan Montes 4, informarán de 3 a 4.

SE VENDE una casa, con establecimiento de ultramarinos. Informes Polvorín núm. 24. Lugo  
 SE VENDE la casa número 28 de la Plaza de Fermín Galán (Antes Santo Domingo) de planta baja y tres pisos. Se venden también varias casas más, en distintos lugares de la población.  
 Informes: El procurador, don Dositeo López Díaz, Manuel Becerra 24 bajo.  
 SE VENDE la casa de la Ruanueva número 76 esquina Bolaño Ribadeneira. Ronda de Santiago 1, informarán.  
 VENTA.—Se hace en el lugar de Castelo, de una finca, a cincuenta metros de la carretera, de once ferrados de sembradura, tiene pozo de agua abundante, propio para edificar por estar la luz a dos metros de la finca; está en la actualidad sembrada de centeno y libre de todo gravámen.  
 Entregando la mitad del dinero, el resto se admite a plazos.  
 Informarán, garaje Villares, Puerta de San Pedro.—Lugo.  
 SE VENDE una finca de una fanega de sembradura, conocida por el nombre de "Cortina da Carreira" sita entre Hicin y Lamas de Prado. Informarán en el establecimiento el Agro, Avenida de la República.  
 SE VENDE la casa número 14 de la calle del Miño, de dos pisos y una huerta unida a la misma; para informes don José Otero Castro, Perito Agrícola, Ronda de Santiago, número 30, Lugo.  
 VENTA.—Se vende un equipo completo de molar, motor Maxwell y desgranadora Ajuria. También se vende otra desgranadora Mailart, seminuevas. Pará informes en la Cartería de Gomeán.  
 SE VENDE un automóvil abierto de 4-5 plazas, seminuevo, marca "Peugeot", de 10 H. P. Darán razón, Ronda Coruña, 104, primero, o Tesorería de Hacienda Lugo.  
**Varios**  
 CARBONES MINAS DE LEON  
 Grasas para fraguas, semigrasas para cocinas.  
 V. HUERTA.—Calle Castelar, 5.—MADRID.  
 PELUQUERO para señoras y caballeros ofrécese a domicilio. Precios módicos. Avisos, San Froilán, núm. 9.

## SE ALQUILA

el cuarto piso de la casa número 9 de la Plaza de Fermín Galán (Palacio del Mercantil), con catorce a plia s habitaciones propio para hospedaje o familia numerosa. Informarán en el

## Un perfume de calidad



Hasta ahora las personas que desean adquirir una esencia a granel tenían para elegir solamente un pequeño surtido de perfumería, ya excesivamente conocidos, como los de violeta, nardo, jazmín u otros, muchas veces de mediana calidad.  
 La DROGUERÍA GALAICA, creadora en Lugo de la venta de COLONIAS al detall, siempre de-eosa de proporcionar novedades a su clientela, ha puesto a la venta **EXTRACTOS de SUPREMA CALIDAD**, los que despaacha a granel. Son estos extractos perfectísimas imitaciones de conocidos perfumes franceses, de gran persistencia y finura, pero a un precio razonable al evitarse los gastos de costosos envases. Estos perfumes son algo nuevo y distinguido. Mencionamos algunos de ellos con las cantidades mínimas que despachamos:  
 EXTRACTO EMBELESO, cantidad mínima, 4'00 ptas.  
 » DELEITE, » » 4'00 »  
 » VERGEL, » » 4'00 »  
 » TOKIO, » » 2'50 »  
 Vendemos también a granel los perfumes originales  
**Maderas de Oriente - Orgía - Formosa**  
**Droguería Galaica**  
 (Frente a la Diputación).—LUGO

**Lana Celofán**  
 De venta en  
**"Casa Manolo"**  
 Plaza de la República, 13  
 (SOPORTALES)

**Venta de bienes**  
 Se hace de dos fincas y de unos alpendres con casa de horno, pajaro, hórreo y pozo todo cerrado de sobrees. Radican en los términos de Pol con el Ayuntamiento y Juzgado, Casa Consistorial en la misma finca y con el camino vecinal que va de la carretera de Meira a Pol. Estas fincas consisten en prado de verde labrado, pinar y robleta, todo de buena calidad. Tienen de extensión 40 fanegas.  
 El que desee adquirirlas puede entenderse con Aquilino Carballés, de Fonfría (Pol), antes o el del Jueves de la Ascensión, y si no se celebrara subasta pública, en el caso de que no estuviesen vendidas.  
 Lea Vd.  
**EL PROGRESO**



# Mañana lunes acuda a la GRANDIOSA LIQUIDACION de ALMACENES OLMEDO

## Conferencia telefónica de última hora

Madrid, 12 2.00.  
En Gobernación

De madrugada fueron recibidos los periodistas como de costumbre por el subsecretario de dicho departamento, el cual les manifestó que las noticias recibidas de toda España acusan tranquilidad completa.

### La Vuelta Ciclista a España

Sevilla. — Han llegado los corredores que toman parte en la Vuelta Ciclista a España.

Esta etapa se llevó a cabo como las anteriores, con mucha lentitud.

El primero en llegar a la meta fue Gustavo De Loor, seguido de Max Bulla, Cañardo y Cardona. Todos ellos en nueve horas, cincuenta y nueve minutos y tres segundos.

En la clasificación general siguen ocupando los tres primeros puestos Gustavo De Loor, Cañardo y Digneff.

### Clausura de la Conferencia Internacional de Autores y Compositores

Sevilla. — Ayer tarde se efectuó la sesión de clausura de la Conferencia Internacional de Autores y Compositores, bajo la presidencia del alcalde.

Se acordó que la próxima reunión se celebre en Nuremberg.

### Extranjero detenido

Barcelona. — La Policía detuvo ayer al súbdito alemán Carlos Steirbach, expulsado del Sarre. En poder de este individuo se

encontraron importantes documentos del Socorro Rojo.

### Una petición de los cedistas de Zaragoza

Zaragoza. — Los concejales cedistas han dirigido un telegrama al ministro de la Guerra don José María Gil Robles, pidiéndoles que se restablezca en esta capital la Academia General Militar.

### Un atraco

Zaragoza. — Pascual Embarba, cobrador de una casa de comercio, fué sorprendido ayer noche por unos desconocidos, los cuales le robaron mil pesetas que llevaba.

La Policía busca a los autores de este atraco.

### Querrela contra un periódico

Ciudad Real. — El gobernador ha presentado una querrela contra el director del periódico "El Pueblo Manchego", por la publicación de un artículo en el cual se decía que los gobernadores autonomistas debían dimitir inmediatamente.

### Consejo de guerra

Oviedo. — Se ha dictado sentencia contra los individuos que

### CONFESION RELACIONES HERENCIAS, pago derechos Hacienda, encomiéndese a Reija, especialista, A. de Negocios, García Hernández, 27, Lugo.

CONFESION RELACIONES HERENCIAS, pago derechos Hacienda, encomiéndese a Reija, especialista, A. de Negocios, García Hernández, 27, Lugo.

## UN CUENTO LA COLERA

Maleantes sorprendidos por la Guardia civil

Tarragona. — La Guardia civil dió el alto a unos maleantes que iban en los topes de los vagones de un tren. Al verse sorprendidos se arrojaron a tierra, resultando uno de ellos con heridas graves. Otros dos fueron detenidos, dándose a la fuga los restantes hasta seis.

### La Lotería Nacional

Zaragoza. — Se sabe que el billete premiado con el "gordo" está muy repartido entre gente modesta, en gran parte obreros de la fábrica "La Veneciana".

Barcelona. — Se ignora todavía quienes son los poseedores de los décimos premiados con el segundo.

Huelva. — Cinco décimos del segundo premio, vendidos en una Administración de esta capital, están muy repartidos entre obreros.

### El partido Alemania-España

Colonia. — Los jugadores españoles se encuentran optimistas, confiando en que han de obtener la victoria.

Hitler contestó al saludo que le han dirigido los españoles, expresando su deseo de que el partido se lleve dentro de la mayor cordialidad, triunfando aquellos que demuestren su superioridad.

### Accidente de aviación

Cheburgo. — Un hidroavión de la flota militar, a consecuencia de un mal viraje al amarar, chocó contra un torpedero, resultando tres muertos y varios heridos, algunos de ellos graves.

### Las relaciones francopolacas

Varsovia. — El jefe del Estado recibió ayer al ministro francés señor Laval.

París. — Las Agencias periodísticas comunican que el ministro de Negocios franceses señor Laval fué recibido en Varsovia con mucha frialdad.

Se llega a asegurar que la Policía impidió al público oír al señor Laval. — Mengheta.

## UN CUENTO LA COLERA

Alexis Troenne ordenaba enérgico: —La comida, pronto! ¡Que tengo prisa!

—¿Todavía no está señor. —Se le ha quemado el asado a la cocinera. El señor tendrá que esperar unos veinte minutos.

—Veinte minutos! ¡Veinte minutos!

La colera de Alexis Troenne iba en aumento hasta que estaba llorando.

—Veinte minutos! ¡Por quién me han tomado! ¡Todo el mundo hace aquí lo que quiere, y mis negocios, que los parta un rayo! ¡Esto es inaudito!

Daba unos fuertes golpes sobre la mesa, rompía dos o tres platos y acababa por ir a un restaurante, donde un camarero negligente le hacía aguardar media hora, sin que se atreviera a protestar.

En su oficina, como se encontraba en su casa, se renovaba la escena.

—¿Dónde está el informe que pedí? —No está terminado. —¿Al cabo de tres días? —No ha habido, tiempo señor.

—Tres días! ¿Por quién me han tomado? Todo el mundo hace aquí lo que quiere, y mis negocios, que los parta un rayo! ¡Esto es inaudito!

Lo que hacía con sus criados, con sus empleados, lo hacía igualmente con su mujer, con sus hijos, con sus amigos.

Era colérico, y siempre lo había sido.

A los tres años se revolcaba por el suelo cuando le negaban un juguete; a los diez se pegaba con sus compañeros cuando éstos se negaban a someterse a sus caprichos.

Se casó, y como fuera de sus crisis de violencia era amable y delicado, el matrimonio marchó bien al principio. Desgraciadamente las escenas tumultuosas fueron cada vez más frecuentes, y la paciencia de la mujer iba agotándose.

Alexis, fabricante de tacones de aluminio, era un gigante que medía un metro noventa y cinco. Su cabeza inmensa, con ojos desorbitados y gruesos labios, des-

## UN CUENTO LA COLERA

cansaba sobre un cuello de toro y un torso de atleta. Cuando se enfurecía, su mujer no tenía más recurso que la fuga, pues sus ojos se inyectaban de sangre, sus mejillas se ponían de un color rojo escarlata, tombaban sus labios, se hinchaban las venas de su cuello y su cuerpo parecía cargado de dinamita.

Una tensión tan repetida lo agotaba, y un día cayó gravemente enfermo. Estaba en su lecho, sin fuerzas para reaccionar. Sus ojos ya no miraban sino vagamente, y cuando su mujer le hablaba respondía con voz débil. Nadie podía renocer en él al Hércules de días antes.

El doctor empezó a inquietarse. —Lo peor—decía—es que sus nervios están agotados. Ha perdido por completo el instinto de conservación, que salva a tantos. Me parece prudente que venga un sacerdote. Háganle alguna indicación discreta.

Alexis se limitó a decir: —Bueno, que venga.

Fueron en busca del cura de la parroquia, un anciano venerable, que no concebía la santidad sin la indulgencia. Empezó a hablar al enfermo de cosas indiferentes, hasta llegar hábilmente al fin que se proponía.

—¿Qué pecados ha cometido usted, hijo mío? —Me he puesto furioso muchas veces, padre mío.

—¿Contra quién? —Contra mi mujer, contra mis criados, contra mis empleados, contra todo el mundo...

—Pero serían arrebatillos. —No, padre. Si me hubiese usted visto hubiera temblado tanto como los otros.

—Tendrá usted motivos para ponerse tan furioso. —No, padre. Me enfurecía por causas insignificantes y hacia desgraciados a mi mujer y a todos los que me rodeaban. Soy un

## SEÑORES PROPIETARIOS

### LA INDUSTRIAL

#### Hojalatería y Fontanería

Esta casa hace instalaciones de saneamiento, así como cuartos de baño, termosifones e instalaciones de agua en general; fábrica de canalones y tubos; especial colocación y reparación de los mismos. Se construyen azoteas de cinc y chapados, para sacar las humedades; presupuestos gratis. El personal de esta casa está asegurado a todo riesgo contra accidentes del trabajo.

Ronda Santiago, 17 (Mosquera), Lugo.

### Angel de Vega Barrera

#### MÉDICO del Hospital General y de la Cruz Roja de Madrid

#### Médico Radiólogo del Hospital Municipal, Inspector Municipal de Sanidad

#### Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Consulta de 10 a 12 Plaza de Santo Domingo, n.º 23-2.º (Panadería de Seijas)

### RESTAURANT FORNOS

Platos para hoy: Callos a la andaluza, langosta en dos salsas, centollas, pollitos del tiempo, espárragos al natural, merluza con mayonesa, lenguado al horno, riñones a la broche, filetes imperiales, bisté a lo Fornos, anguilas con guisantes, truchas a la molinera, entrecot a la parrilla, cabrito con ensalada, etc.

Fresas a lo Fornos, tarta de almendra.

Se sirve a domicilio.

### Remedios Díaz

#### Viuda de Vilas

#### Profesora en partos y auxiliar en medicina y cirugía

Ex alumna de los doctores Recasens y Varela Radio. Con dos años de práctica en la Maternidad de Santa Cristina y Facultad de San Carlos de Madrid

#### Ofrece sus servicios dentro y fuera de la capital

Domicilio: Ronda de la Coruña, 84-primer (Frente a la Puerta de San Fernando)

Certificaciones penales y últimas voluntades, urgencia, interceles a Reija, García Hernández, 27, Lugo.

## SE VENDEN

varias casas radicantes en esta ciudad de Lugo, entre ellas la número 14 de la calle del Obispo Aguirre, de construcción moderna, libre de todo gravamen. Dirigirse a la Notaría de don Pedro Menéndez y Garofa del Busto.

## AVISO

En el acreditado establecimiento de Bautista Prado (Alto de Garabolos) se expende vino superior de Rivadavia con importante rebaja en los precios señalados hasta ahora.

## EN FAMILIA

Se admiten tres huéspedes, Avenida de Moret, 16-2.º, Teléfono 114.

## EL PROGRESO no está afiliado a ningún partido político

## SERVICIO RADIO

REPARACIONES - REPUESTO DE LAMPARAS

Radio-escuchas lucenses: Merced a este servicio que ya se ha inaugurado con gran éxito, por la cuota de DOS PESETAS MENSUALES, son reparadas todas las averías de los receptores y repuestas las lámparas agotadas, en la

### CLÍNICA DE LA RADIO

GERARDO CELA

San Roque, 32-bajo. (Frente a la Capilla)

## HERNIA

Contra las hernias se impone cada día más el Nuevo Método Sr. D. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París. Es el único que procura, sin molestias, aún haciendo los más pesados trabajos o en cualquier posición que adopte el herniado, alivio inmediato, contención absoluta y la desaparición definitiva de las HERNIAS por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. No hay HERNIA que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas caudalidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan por creerlos imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado. Agradecidos a los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos curativos del Método C. A. BOER, al cual deben la salud miles de HERNIADOS.

Campo Redondo, 27 de agosto de 1934.

Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona.

Muy señor mío: Acuso recibo de su atenta carta, fecha 10 de marzo ppdo., que no contesté antes de ahora por encontrarme completamente curado de las hernias que tenía y por consiguiente no necesitaba ya sus servicios para mí. Agradecido hago muchos elogios de sus adelantadas especialidades ortopédicas y las recomiendo a mis amigos que quieren curarse con los aparatos de usted. Le agradeceré me escriba cuando venga a esa provincia. Entre tanto, me reitero de usted atento, Santiago Carballo, Cartería de Campo Redondo, Partido Chantada (Provincia Lugo).

Madrid, 4 de enero de 1935.

Sr. D. C. A. BOER, Especialista Ortopédico.

Muy señor mío: La oportunidad de recomendarle nuevamente el método herniado me facilita el manifestarle que desde que tuve la suerte de aplicarme sus eficaces Aparatos C. A. BOER, me encuentro muy bien y me será gusto haga público el buen resultado que he obtenido con su Método C. A. BOER. Le saludó su afectísimo s. s. Florencio García, Carretera de Aragón, 165, Pueblo Nuevo (Madrid).

Quantos herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista herniario de PARÍS, Sr. BOER, quien visita con todo interés nuestra región y recibirá en:

Villafraanca Bierzo, lunes 13 mayo. Hotel Condasa; Astorga, martes 14 mayo. Hotel Moderno; Monforte Lemos, miércoles 15 mayo. Hotel Victoria; Sarria, jueves 16 mayo. Hotel Roma; LUGO, viernes 17 mayo. HOTEL MENDEZ NUÑEZ; Orense, sábado 18 mayo. Hotel Miño; Ribadavia, domingo 19 mayo. Hotel Castilla; Lalín, domingo 26 mayo. Fonda Rodríguez; Ortigueira, jueves 6 junio. Hotel Suizo; Vivero, viernes, 7 junio. Hotel Venecia; Vilalba, sábado 8 junio. Fonda Vizcaina; Mondoñedo, domingo 9 junio. Fonda Canoura; Rivadeo, lunes 10 junio. Hotel Ferrocarriana.

C. A. BOER, especialista Herniario de París, Pelayo 60, BARCELONA.

## SI QUIERE VD.

ahorrar dinero antes de hacer sus compras y toda clase de arreglos, visite la Relojería LONDRES donde encontrará todo más barato.

Se compra toda clase de oro y plata y pa-peletas de empeño pagando todo su valor

RELOJERIA, BISUTERIA FINA, OPTICA

### LONDRES

Conde Pallares (Esquina Doctor Castro)

## SEÑORA:

VELOS	TANAGRA	BROCHES
PIELES	NEGRESKO	MEDIAS
BOTONES	CRITERIUM	HEBILLAS
ENCAJES	CREPMUSE	CLIPS
	ARABESCO	

Son fantasías que PARÍS y VIENA recomiendan a toda señora elegante, en el selecto colorido que presentan los:

ALMACENES CHAIN - Libertad, 3

## Dr. Eduardo Rodríguez Fernández

Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO

Rayos X, ultravioleta—Diatermia, laboratorio

Ex-alumno interno de Patología Médica del Hospital clínico de San Carlos y del Instituto Madinaveitia de Madrid, de la escuela de Gastropatología de Gallart, del Hospital de San Pablo de Barcelona, del Instituto Nacional de Higiene, Inspector Municipal de Sanidad de la clínica del Prof. Umber de Charlottenburg de Berlín y del Prof. Krehl de Heidelberg

Santo Domingo, 11-2.º T. 309 — CONSULTA DE 10 A 12 Y 4 A 6 Ferreteria La Asturiana

## PRÓXIMA APERTURA

# HORTENSIA

CASTELAR, 8

Visite esta casa en la que el más exigente saldrá complacido

Ropa blanca, camisería, género de punto Confecciones, mercería y novedades

MODELO NUEVO

VALVULAS DE DOBLE Y TRIPLE TRABAJO QUE PERMITEN EL ENLACE DE TRES VALVULAS MAYOR GRABACIÓN

Receptor de gran alcance con FILTRAJE TRIPLE El adelanto más sensacional de la Radio

Pida una demostración sin compromiso a los distribuidores para esta provincia

## UNION RELOJERA CAMPO

Santo Domingo, 27.—Apartado, 48.—Teléfono 294 R.-LUGO

## Peluquería Somoza

Plaza de la República, 11-1.º (Soportales)

Salones independientes para señoras y caballeros Instalación moderna, con arreglo a los últimos adelantos. Higiene rigurosa. Servicio esmerado a cargo de personal competente y acreditado.

Precios módicos

Se hacen toda clase de servicios propios del establecimiento, que su propietario ofrece al público en general.

Teléfono, n.º 336

En Lugo, capital, dos pesetas al mes  
Fuera, seis pesetas trimestre

**VENTA:**

Número suelto del día, diez céntimos  
Atrasado, veinticinco céntimos

**Diario de la ciudad**

Hasta la hora del mediodía, que se supo el resultado del sorteo de la Lotería de la Ciudad Universitaria, fuimos optimamente felices ilusionados en que el "gordo" o cosa así se dignara "actualizar" en el Miño. Pero, sí, los millocejos de marras... oh desilusión!—tomaron las delicias pesetas a hacer felices a los chicos baturricos, dejándonos a los dos de este tranquilo rincón gallego, y con las orejas gachas, gramos al trabajo del que casi parados. Hubo una excepción entre los desafortunados lucenses: Don Antonio Díaz Gallego, con su petatísimo oficial técnico de Correos. El señor Díaz Gallego tuvo la inspiración de encargarse del premio, dando un "pelliczo" en consecuencia, de noventa mil "chacacantes". Enhorabuena y que se disfruten.

Los trenes descendentes llegaron a Lugo con considerable retraso debido a haber ocurrido un pequeño descarrilamiento en la estación de Ponferrada. En el correo pasó para el Sanatorio de Oza de La Coruña, la primera colonia escolar madrileña del año.

Por los centros oficiales, sin novedades mayores. Acaso haya de resonancia dentro de muy pocos días, al decir de la gente que de estas cosas dice estar enterada.

Con "Torero a la fuerza" y una de "caballos" dió sus acostumbradas funciones monumentales del sábado al cine de la Alameda. El tiempo, mojado.

**ESTUDIO FOTOGRAFICO LAMELA**  
Ofrece a V. su nueva casa Oibspu Aguirre 14-1 (Frente al Seminario menor)

**Del sorteo de la Lotería de ayer**  
Un convecino afortunado  
En otro lugar de este número publicamos la lista de los premios "gordos" del sorteo de la Lotería Nacional de la Ciudad Universitaria, que ayer, como es sabido, se celebró en Madrid.

Parte del tercer premio vino para Lugo, a manos del funcionario técnico de Correos con destino en esta Administración principal, nuestro estimado amigo don Antonio Díaz Gallego, hijo político de nuestro también muy querido amigo, don Indalecio Varela Lenzano.

El señor Díaz Gallego jugaba tres décimos, íntegros, en el número 17.459 en el que "cayó" el tercer "gordo", correspondiéndole por tanto al afortunado funcionario postal noventa mil duros de premio.

Don Antonio Díaz Gallego, que se enteró de tan grata nueva por los telegramas de EL PROGRESO expuestos ayer tarde al público en el escaparate de la Administración de Loterías de la Plaza de la República, había encargado los tres décimos a Madrid. Fueron adquiridos en la Administración de doña Pilar Fernández Bobadilla, establecida en el número 33 de la calle del Príncipe.

Muchas felicitaciones recibí ayer con este motivo el señor Díaz Gallego, a las cuales unimos la nuestra afectuosísima.

**De la Policía urbana**  
Multas  
Fueron multados por infracción de las Ordenanzas municipales, los siguientes:  
Ramón Perera, con 5 pesetas; Marcelino Freire, con 5; Ramón Besturol, con 5 pesetas.

**Para el consumo público**  
Se sacrificaron en el Matadero público 25 reses vacunas y 31 cabras. Entraron en la Plaza de Abastos 1.630 kilos de pescado.

**Datos demográficos**  
Día 11  
Nacimientos.—Francisca Castro Arias, Olga Martínez Ferrero, María América Ferrero García y Víctor González Ferrero García. Defunciones.—Manuel Rodríguez Rivas, setenta y cuatro años; Flora Vázquez García, sesenta y dos años; Antonio Otero Lucena, dos meses.

**ALMANAQUE**  
Hoy: Santo Domingo de la Calzada, patrón de Calaborra, y San Epifanio, obispo.  
Sale el Sol a las 5.2 y se pone a las 7.20. La Luna sale a las 1.26 y se pone a las 1.34.

**TIB. EL PROGRESO**

## En la Universidad compostelana explicó su última lección el Dr. Goyanes

Santiago.—En la mañana del viernes tuvo lugar en el salón de actos de la Facultad de Medicina la despedida de la vida docente del prestigioso catedrático de Histología y Anatomía Patológica de nuestra Universidad doctor don Vicente Goyanes Cedrón, uno de los más sólidos valores de la vieja escuela compostelana y persona de significado relieve en nuestra sociedad.

Rodeada la personalidad del señor Goyanes de una aureola de simpatía personal y de una reputación profesional bien merecida, a este acto han querido sumarse significadas representaciones de los distintos sectores sociales de Compostela, haciendo de esta manera que el amplio salón resultara materialmente insuficiente para contener al numeroso público que quiso ser testigo de esta solemnidad académica.

Cuando a las doce en punto, hora señalada para el acto, hizo su entrada el doctor Goyanes Cedrón, la concurcencia puesta en pie le acogió con una estruendosa salva de aplausos. El momento fué de inefable emoción.

En estrados se hallaban con el Rector y Decanos todos los señores claustales.

Hecho el silencio, el doctor Goyanes, después de un breve exordio comienza a explicar la que va a ser su última lección. Trata de la lepra y valiéndose de proyecciones hace una verdadera conferencia, poniendo de relieve sus inmensas facultades didácticas que no vamos a ensalzar ahora, por ser de todos bien conocidas.

Al final, tiene entusiastas palabras para el señor Rector, compañeros de Claustro y para los

## Las obras del cuartel de las Mercedes

El alcalde de la ciudad, don Camilo López Pardo, tuvo, recientemente, noticias de Madrid referentes al asunto de las obras del cuartel de las Mercedes.

Don Manuel Becerra, subsecretario de Obras públicas y diputado a Cortes por Lugo escribió al señor López Pardo remitiéndole una carta del general subsecretario del ministerio de la Guerra en que anuncia éste que hechas las gestiones que se interesan sobre la relación de obras declaradas como de urgencia por la Comandancia de Ingenieros de La Coruña, se halla el asunto en tramitación, estando en la actualidad pendiente de linforme de la Intervención y su curso a Intendencia.

## Los paseos de hoy

Programa de las obras que ejecutará la banda de música del Regimiento de Infantería 12, en la Plaza de la República desde las 12.15 hasta las 13.45 del día de hoy:

Primera parte.—"El niño de Jerez" (pasodoble), N. N.; "Juegos malabares: a) Canción del pajarrico, b) Danza morisca, Vives; "La Gran Vía" (selección), Chueca.

Segunda parte.—"Zampa" (obertura), Herold; "La moreña" (selección), Millán; "La del manojito de rosas" (pasodoble), Sorozábal.

La Banda Municipal interpretará en el paseo de hoy, de seis a siete y media, el siguiente programa:

Primera parte.—"Los caracoles" (pasodoble), Marquina; "L'Arlesienne", primera parte, Bizet; "Cádiz" (selección), Chueca y Valverde.

Segunda parte.—Chateaux-Margaux (selección), Caballero; "Maruxa" (fantasía), Vives; "Soñera fina" (pasodoble), Marquina.

## Las solemnidades del Corpus en Lugo

Ampliando lo que hace pocos días anticipamos con relación a las fiestas del Corpus, sabemos que el inteligente beneficiado maestro de capilla señor García Julve, se ocupa de organizar un coro que a más de la Schola Cantorum del Seminario estará encargado de la parte musical de la novena y de los demás actos que los días del Corpus y de la infraoctava han de celebrarse con toda solemnidad en la Santa Iglesia Catedral.

Aparte de la instalación de alta voces en la Catedral se estudia la forma de que la novena sea radiada por nuestra emisora local, a fin de que toda ella, y especialmente los sermones, puedan ser oídos en toda la región.

Es casi seguro que este año se reanudarán las peregrinaciones que antes se celebraban y que con tal motivo se organizaron algunos trenes especiales, restituyendo así la piadosa costumbre interrumpida desde 1931 con lo que aparte ya de la manifestación religiosa, se benefician grandemente los intereses materiales de la ciudad con la afluencia de forasteros.

Con este motivo se espera también la venta de varios predios, uno de los cuales constará al discurso de la Ofrenda, que será leído por una distinguida personalidad en representación del pueblo de Lugo, al cual corresponde este año la presentación de la misma, cuya circunstancia, unida a la de celebrar las bodas de oro de su fundación la Adoración Nocturna local, obliga y exige una solemnidad mayor que nunca de las proyectadas fiestas religiosas.

## Del Gobierno civil

**Título académico**  
En el gobierno civil se recibió el título de Licenciado en Medicina y Cirujía expedido a favor de don Francisco Souto Montenegro, y remitido por la Universidad de Valladolid.

**TRAJES**  
Los mejor confeccionados.  
El mejor surtido.  
Las más altas novedades.  
Los precios más afinados.  
Los encontrará en la **Sastrería Navia** Plaza de la República núm. 4-1.º LUGO

## En la Diputación COLABORACION DEL EJERCITO Y DE LOS OBREROS

Hay que desengañarse y pesarse a todos los comentarios que se puedan hacer en este sentido, que el mal que padecen todas las naciones de ver aumentado el número de obreros parados es sencillamente debido a que después de la guerra europea, se apresuraron a disminuir sus efectivos militares, con lo cual se paralizaron muchas industrias que el organismo militar sostenía.

Es en extremo indispensable crear en cada nación un organismo que consuma yaste la mayor parte de su producción nacional; y esta propiedad la poseen en gran escala, el Ejército, con la doble ventaja de que no produce competencia a ninguna industria ni al comercio. Al amparo de las industrias militares viven ininidad de obreros y sus familias las que tienen que vestir, calzar y alquilar vivienda—con lo cual se desarrollaría en gran escala las industrias metalúrgicas, eléctricas, textiles, harineras, etc., el labrador vendería más y mejor, y no digamos la riqueza que supondría la construcción en los arsenales de barcos de guerra, con toda su maquinaria y armamento; y si luego con relativa frecuencia se hicieran grandes maniobras, se derrocharían miles de pesetas en torpedos, obuses y demás municiones, para luego seguir haciendo otras, con lo cual el trabajo no se acabaría. Dirán los que lean estas líneas que eso de tirar dinero en pólvora, que haría falta para otras cosas de más urgencia, y que con ese dinero podrían hacerse fábricas y otras construcciones y remediar otras necesidades; y a esto debo decirles que de nada servirían esas fábricas, si luego no hubiera quien consumiese su producción y terminarian por cerrarse, con lo cual aumentarían los obreros parados. De qué serviría que haya muchos comercios si no hay nadie que compre?

Puesto que el desarrollo de la economía de una nación depende de los intereses e intercambios comerciales y se gradúa por el número de ventas efectivas, si suprimis éstas quedará paralizado todo en absoluto y entonces de nada servirá la oferta si se anuló la demanda, llegando a la depreciación de las diversas materias con el consiguiente quebranto económico que esto lleva con sí y el grave perjuicio para los ciudadanos llegando, incluso, a matar los estímulos de trabajo y de perfección en cada rama u oficio, ya que no habrá iniciativas ni entusiasmos por no sacar utilidad alguna del esfuerzo personal.

Puesto que por ley natural y biológica, la vida es una constante circulación de diversos elementos, como función que son también de un continuo desgaste, así de igual manera ocurre o tiene que ocurrir en la vida de las naciones. Es menester, pues, crear y fomentar la actividad de todos los órdenes, y esto se conseguirá cuando la industria y el comercio adquieran el mayor desarrollo; y a este objeto hay que crear un organismo que consuma en gran escala, y a la vez que sirva de utilidad a la Nación y éste es un Ejército fuerte y capaz.

Además una Nación será tanto más respetada, cuanto más fuerte sea su Ejército y Marina: díganlo noblemente los cientos de españoles que tratan de trabajar en el extranjero, que podrán juzgar del trato de que son objeto, llegando en algunos sitios a ser despreciados y mirados con la mayor indiferencia.

No aleguen los que esto lean, que el aumento de Ejército, lleva consigo el fomento de la guerra, pues precisamente ocurre lo contrario: cuanto más fuertes y poderosos sean los Ejércitos, más respeto mutuo habrá entre las naciones, por saber el triste resultado a que se llegaría caso de ocurrir un choque. De no existir ese temor, siempre el derecho será el del más fuerte: hay que tener en cuenta la máxima de que "el específico no fomenta la enfermedad" y el Ejército es el específico contra la guerra. Precisamente ahora lo estamos viendo en Rusia y en otras naciones que disponen de un Ejército triple del que tenían antes de la revolución, y el cual fué creado con los dos objetivos de activar sus industrias, y el de hacerse respetar.

Suprimid el elemento armado de una nación, y se paralizarán su industria y comercio.

A. A. T.

## Juventud de Acción Popular

Se convoca a los socios de esta Agrupación a una Junta general, que se celebrará el próximo lunes, día 13, a las siete de la tarde, en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en su local social, Conde Pallares, 9-1.—La Directiva.

## DE ENSEÑANZA

**Colonias escolares**  
La Dirección general ha dispuesto lo siguiente: Que existiendo un crédito de 400.000 pesetas con cargo al segundo trimestre del año en curso, para atender a colonias escolares, y solicitudes que actualmente existen en la Dirección general de Primera enseñanza, se abra un plazo de veinte días, a partir de la inserción de ésta en la "Gaceta" para que los organismos y entidades, tanto oficiales como privados, se dirijan a la misma solicitando las subvenciones que estimen pertinentes.

El expediente de solicitud estará integrado por:  
Primero. Instancia.  
Segundo. Presupuesto; y Tercero. Memoria.

El presupuesto constará de dos capítulos, uno de gastos y otro de ingresos. En el de los gastos aparecerán los que se calculen, decididamente especificados, y en el de ingresos, las aportaciones con que cuentan, justificadas con certificaciones, y la subvención que estimen necesaria obtener del ministerio.

La Memoria debe estar constituida por:  
A) Historia de las colonias que hubiesen celebrado, en el caso de que la entidad solicitante hubiere llevado a cabo otras anteriormente.  
B) Proyecto de organización de la colonia que se solicita, en el que constan los siguientes extremos:  
1.º Su emplazamiento y condiciones del mismo.  
2.º Instalación (inmueble, mobiliario y servicios higiénicos).  
3.º Número de niños y permanencia de cada uno de ellos en la colonia.  
4.º Procedimiento de selección de los colonos.  
5.º Régimen de vida colonial; y  
6.º Selección y condiciones del personal directivo y auxiliar de la colonia.

El expediente se tramitará por la Inspección provincial de Primera enseñanza, la cual informará y aportará también el informe del inspector de Sanidad.

Las colonias a las cuales se les conceda subvención habrán de ajustarse en su desenvolvimiento al reglamento que está elaborando la Comisión Central. ("Gaceta" del 9).

## Grandes bailes en el Mercado

Hoy domingo, se celebrará un grandioso baile que durará desde las cuatro de la tarde hasta las nueve de la noche, en el Mercado de Quiroga Ballesteros.

Por la noche, desde las diez hasta la una y media de la madrugada, se celebrará en el mismo local una lucida verbena, siendo ambos bailes amenizados por una afnada banda-organista.

## PERIODICOS OFICIALES

**La "Gaceta"**  
La "Gaceta de Madrid" recibida ayer en Lugo publica, entre otras, las siguientes disposiciones:  
— Orden de la Presidencia, disponiendo que los jefes y oficiales destinados en el arma de Aviación militar que deseen ocupar algunas de las vacantes que se citan, lo soliciten por medio de papeleta en el plazo de diez días.  
— Otra de Justicia, disponiendo se publique en este diario oficial el escalafón de las Secciones Técnico-administrativa, Técnico-auxiliar, Facultativa de Sanidad, Facultativa de enseñanza, Femenina auxiliar y subalterna del cuerpo de prisiones.  
— Otra ídem relativas a los envíos contra reembolso que consignen como dirección de los destinatarios la lista de Correos.  
— Otra de Gobernación, disponiendo pasen a situación de retirados por haber cumplido la edad reglamentaria, los subtenientes de la Guardia civil que se mencionan, fijando su residencia en los sitios que se citan. En la relación figura don Juan Rufz Crelog, Santiago de Compostela (Coruña).  
— P. del Consejo.—Disponiendo que los porteros que figuran en la relación que se cita pasen a prestar sus servicios en los lugares donde se els designa. En la relación figura Luis Fraga Golpe, de Telégrafos de Ferrol a Telégrafos de La Coruña.

**Extracto del "Boletín Oficial"**  
El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente:  
— Circulares del Gobierno civil de haber desaparecido de sus domicilios respectivos Carmen Díaz García, de la parroquia de Cilleros de Mariños en Barreiros; y José Núñez de la parroquia de Matela del municipio de Otero de Rey.  
— Ídem de la Comisión gestora de la Diputación provincial nombrando a don Luis Carrozas Saco, para el cargo de recaudador del impuesto de cédulas personales de la Zona de Sarria.  
— Edicto de la Comisión gestora de la Diputación confirmando nombramientos de recaudadores de la zona de Chantada.  
— Ídem del Ayuntamiento de Pastoriza anunciando la exposición al público del apéndice al amillaramiento que ha de servir de base para los repartimientos por rústica para el año próximo.  
— Relación de los Jurados que actuarán en los juicios orales que se celebrarán en esta Audiencia provincial el segundo cuatrimestre del corriente año.  
— Edictos, cédulas de citación de distintos juzgados de la provincia.